IV  Winkelsummen, Abbildungen und Symmetrien, 2 Winkelsumme im Dreieck und Viereck

Zusätzliches Übungsmaterial
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1
Wahr oder falsch?

	
	
	wahr
	falsch

	a)
	In jedem Dreieck beträgt die Winkelsumme 180°.
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	b)
	In jedem Dreieck beträgt die Winkelsumme 360°.
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	c)
	Es gibt Dreiecke, deren Winkelsumme nicht 180° beträgt.
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	d)
	Es gibt kein Viereck, in dem die Winkelsumme nicht 360° beträgt.
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	e)
	Es gibt Dreiecke, in denen die Winkelsumme 180° beträgt.
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2
In einem Dreieck sind zwei Winkelgrößen gegeben. Berechne die fehlende Winkelgröße.
a)
( = 47°,  ( = 83°,  ( =                                
b)
( = 90°,  ( = 45°,  ( =                                
c)
( =                                ,  ( = 60°,  ( = 60°
d)
( = 19°,  ( =                                ,  ( = 109°
3
Kann es ein Viereck mit den angegebenen Winkelgrößen geben?
a)
( = 20°,  ( = 80°,  ( = 120°,  ( = 140°
b)
( = 96°,  ( = 23°,  ( = 201°,  ( = 38°

c)
( = 90°,  ( = 90°,  ( = 90°,  ( = 100°
d)
( = 59°,  ( = 74°,  ( = 106°,  ( = 121°
4
Anna möchte die Winkelsumme in einem Sechseck bestimmen. Sie hat bereits einige Überlegungen angestellt. 

	Skizze
	Anzahl der Ecken
	Anzahl der Dreiecke
	Winkelsumme

	
	3
	1
	1 ∙ 180° = 180°
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	4
	2
	2 ∙ 180° = 360°
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	5
	3
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	a)
Hilf Anna, indem du die Tabelle vervollständigst. 

b)
Berechne mit Annas Methode auch die Winkelsumme für ein Zehneck.

Lösung: 
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IV  Winkelsummen, Abbildungen und Symmetrien, 2 Winkelsumme im Dreieck und Viereck
Zusätzliches Übungsmaterial – Lösungen
1

	
	
	wahr
	falsch

	a)
	In jedem Dreieck beträgt die Winkelsumme 180°.
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	b)
	In jedem Dreieck beträgt die Winkelsumme 360°.
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	c)
	Es gibt Dreiecke, deren Winkelsumme nicht 180° beträgt.
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	d)
	Es gibt kein Viereck, in dem die Winkelsumme nicht 360° beträgt.
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	e)
	 Es gibt Dreiecke, in denen die Winkelsumme 180° beträgt.
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2
a)
( = 50°
b)
( = 45°
c)
( = 60°
d)
( = 52°

3
a)
ja
b)
nein
c)
nein
d)
ja
4
a) 

	Skizze
	Anzahl der Ecken
	Anzahl der Dreiecke
	Winkelsumme
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	3
	1
	1 ∙ 180° = 180°
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	4
	2
	2 ∙ 180° = 360°
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	5
	3
	3 ∙ 180° = 540°
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	6
	4
	4 ∙ 180° = 720°


Die Winkelsumme in einem Sechseck beträgt stets 720°.

b)
Ein Zehneck lässt sich mit Annas Methode in acht Dreiecke zerlegen. Es hat also eine Winkelsumme von  8 ∙ 180 = 1440.

	[image: image29.png]
	© Ernst Klett Verlag GmbH, Stuttgart 2015 | www.klett.de | Alle Rechte vorbehalten  
Von dieser Druckvorlage ist die Vervielfältigung für den eigenen 
Unterrichtsgebrauch gestattet. Die Kopiergebühren sind abgegolten.
	Autorin: Marie Käding


	



